

芈月与淮阳的历史渊源

■王伟

最近，热播电视剧《芈月传》刚刚结束，电视剧剧情是这样的：战国时期，芈月是楚威王最宠爱的小公主，但在楚威王死后生活一落千丈，母亲向氏被楚威后逐出宫，芈月和弟弟芈戎在宫中躲过了一次次灾难和危机。芈月与楚公子黄歇青梅竹马，真心相爱，但最后还是被楚威后作为嫡公主芈姝的媵侍远嫁秦国。芈姝当上了秦国的王后，芈月成为宠妃……

历史上真有芈月其人吗？先看看史料上是怎么讲这个芈月的：宣太后（公元前265年），芈姓，又称芈八子、秦宣太后。据兵马俑上的残存“芈月”和阿房宫筒瓦上秦惠文王妃子“芈月”的合体陶文而来，人们推测芈八子名叫芈月。战国时期秦国王后，秦惠文王之妾，秦昭襄王之母。秦昭襄王即位之初，宣太后以太后之位主政，执政期间，攻灭义渠国，一举灭了秦国的西部大患。死后葬于芷阳骊山。宣

太后本是楚国人，后成为秦惠文王的姬妾，称芈八子。公元前306年，秦武王因举鼎而死。因秦武王无子，他的弟弟们争夺王位。赵武灵王派代郡相赵固将在燕国作为人质的公子稷送回秦国。在宣太后异父弟魏冉的帮助下，公子稷继位，即秦昭襄王。魏冉随后平定了王室内部争夺君位的动乱，诛杀惠文后及公子壮、公子雍，将悼武王后驱逐至魏国，肃清了与秦昭襄王不和的诸公子。因秦昭襄王年幼，由宣太后以太后之位主政，魏冉辅政。宣太后芈月的一生波澜壮阔、纵情恣意，把持朝政、呼风唤雨，太后专权自始而终，太后可谓亦始见于她，诚为千古太后第一人。

宣太后芈月和我们淮阳到底有什么样的历史渊源？

宣太后芈八子是楚怀王熊槐的妹妹，楚顷襄王熊横的姑姑，楚考烈王熊完的奶奶。楚顷襄王横（公元前298年—公元前263年）怀王之子，在位36年。顷襄王二十一年（公元前278年），楚都“郢”被秦

将白起攻破，顷襄王兵败，顷襄王接受大臣庄辛的建议，把都城由郢迁至陈城，陈城就是我们今天的淮阳，进行“亡羊补牢”，重振旗鼓，扩充了军队，先后收复十五座城邑。使楚国复苏，并由此逐渐又强盛起来。楚顷襄王迁都陈后不久，还重用了左徒黄歇（后被楚考烈王封为春申君），使楚国得以振兴。成语“亡羊补牢”就典出于此，形容有了错误，如果能赶紧设法去挽救，还来得及，仍有成功的可能。

从此之后，陈城淮阳作为楚都达38年之久，史书上称：“郢陈”。顷襄王于公元前263年秋病卒陈地，葬于陈。太子熊元代立，是为楚考烈王。这个考烈王，当太子的时候，由黄歇监护在秦国为人质，后来顷襄王病重，黄歇骗过秦宣太后，让太子偷渡回淮阳，一个月后顷襄王死，太子即位，为考烈王。《史记》中讲的这个故事很精彩，显示了黄歇的外交才华。楚考烈王元年（公元前262年），拜黄歇为楚相，封为春申君，赐淮北地12县。与魏国信陵君

魏无忌、赵国平原君赵胜、齐国孟尝君田文并称为“战国四公子”。

1981年春至1983年底，河南省周口地区与县文物部门在淮阳县东南5公里瓦房庄西100余米处，淮阳至郸城公路南侧，发掘有马鞍冢及车马坑，据考证其中墓为楚顷襄王墓。墓在两座南北相连高10米的封土堆上，形似马鞍，故又称“马鞍冢”。经考古工作者发掘证实，此冢为两座战国晚期大型楚墓。其南墓平面呈“中”字形，东西长14.5米，南北宽13.4米，5级台阶；北墓平面呈“甲”字形，东西长16.6米，南北宽15.3米，7级台阶。两墓西50米处各有一座陪葬的大型车马坑。经考证：南冢“中”字形墓主应为楚顷襄王，北冢“甲”字形墓当为其陪葬墓，即嫔妃之墓。这两座墓及车马坑是目前考古发现形制最大，埋葬马匹最多，陪葬品最丰富的战国楚王室大墓。这批文物的出土，对研究战国晚期楚国的葬俗和车制都有重要的参考价值。1988年公布为县级文物保护单位。

男儿铁石志 拳拳报国心

——读《明史》有感

■芷兰

在人类的发展史上，人民群众创造了历史，历史也造就了无数英雄人物。英雄，推动了历史发展的进程，在历史的长河中光彩夺目。

公元1142年，南宋抗金名将岳飞被宋高宗和秦桧以莫须有的罪名杀害。岳武穆王虽逝，其遗风余烈传世，精忠报国之精神代代传承。

戚继光，大明名臣，抗倭名将。从山东备倭到八年抗倭，他用十几年的时间扫平了百余年来危害东南沿海地区人民生命财产安全的倭患。其实，早在嘉靖二十三年，在山东登州卫任职的19岁的戚继光看到倭寇烧杀劫掠，就立志杀敌报国，“封侯非我意，但愿海波平”。有志者事竟成，20年后，他的愿望终于实现。戚继光抗倭也是中华民族打赢的第一场反对外来侵略的战

争，戚继光和他的戚家军名闻天下。

南倭北虏一直是困扰大明王朝、危及大明江山社稷的两大难题。居于漠北的蒙古族多次南下掳掠，对明朝构成巨大威胁。对明政府来说，蒙古部族的侵扰比倭患更为严重。荡平倭寇后，戚继光奉命北上，镇守北部边疆。自明穆宗隆庆元年到明神宗万历十年，戚继光在蓟辽守边16年，蓟门边关固若金汤，他成为守护大明王朝安宁的第二道“万里长城”。

历史上有过许多骁勇之师，而以将领命名的军队唯有岳家军、戚家军。戚继光的一生深受岳飞的影响，他以岳飞为榜样，吸收了岳飞的治军思想，在实践中摸索总结出一套适应战时需要的练兵理论，在选兵、编伍、阵法、训练、纪律、赏罚等方面均有独到见解。他练就了抗倭劲旅戚家军，他最终成为和岳飞一样伟大的英雄。

“万众一心兮群山可撼，惟忠与义兮气

冲斗牛……”军歌嘹亮，爱国的旋律已然奏响。戚家军的战士，是戚继光从义乌的农民和矿工中精心挑选的，经过严格训练，拥有当时最先进的武器装备，采用新的战法，有着极强的战斗力。最重要的是，戚继光要求戚家军学习当年的岳家军，“冻死不拆屋，饿死不掳掠”，因此这支军队不仅在抗倭斗争中创造了辉煌的战绩，还深得人民群众拥护，与岳家军一样有着鲜明的人民军队的色彩。戚继光到蓟州后，发现边关守军纪律松弛，不受军法约束。戚继光奏请招募浙江人为一军。“浙兵三千至，陈郊外。天大雨，自朝至日晏，植立不动。”戚家军将士在大雨中如雕塑般站立一天，以实际行动告诉边军什么是军纪，“边军大骇，自是始知军令。”作战勇敢，纪律严明，戚家军攻无不克，战无不胜。

戚继光是杰出的军事家，他所著的《纪效新书》、《练兵实纪》是不朽的军事学名著；他发明、改造了火炮、戚氏军刀、狼筅等多种兵器，创设“鸳鸯阵”，给倭寇致命打击。他建立步、马、车、辎重各营，修建长城，修建空心炮台，克制了蒙古骑兵的入侵，边境得以安宁。他是杰出的武术大师，自创的戚家枪法、戚家刀法名闻天下；他与岳飞一样，诗、词均有名句传世。他是古今少有的旷世奇才，生于大明，实乃嘉靖之幸，万历之幸！

“南北驱驰报主情，江花边草笑平生。一年三百六十日，都是横戈马上行。”戚继光一生平南倭、抗北虏，名震朝野。当国大臣徐阶、高拱、张居正先后倚靠重用他，各督抚大臣如谭纶、刘应节、梁梦龙等都和他友好，因此戚继光得以施展自己的抱负。当时明朝的社会矛盾日益加剧，为了缓和社会危机，巩固封建统治，内阁首辅张居正推行新政，对政治、经济、国防等方面进行一系列改革。然而，张居正死后，万历皇帝全面废除新政，“万历新政”如昙花一现，彻底失败，张居正数年改革之功毁于一旦。在轰轰烈烈的倒张运动中，作为张居正提拔和重用的将领，戚继光首当其冲。他先后被张鼎思、张希皋弹劾，从北地被调到南疆，继而被罢官，又被夺俸，一代名将在贫病交加中孤独辞世。这不仅仅是张居正和戚继光个人的悲剧，也是时代的悲剧。将星陨落，腐朽没落的大明王朝也已是大厦将倾，灭亡已成为必然。

中华民族是一个多灾多难的民族，也是一个英杰辈出的民族。在受到少数民族侵犯时有岳飞、文天祥这样的英雄，在受到外敌侵略时有戚继光、郑成功这样的英雄，他们引领中华儿女忠于国家、忠于人民，对自己的理想树立坚定执着的信念，在艰苦卓绝的环境中奋勇前行，他们是我们民族的脊梁，是不朽的英雄！

